

Секция «Юриспруденция»

Неприкосновенность персональных данных в сети Интернет как составляющая права на неприкосновенность частной жизни

Кайич Каролина Анто

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Мытищи, Россия

E-mail: carolyn.art@yandex.ru

Информатизация общества оказывает существенное влияние на различные институты конституционного и муниципального права, в частности на права человека. Согласно Конституции право на неприкосновенность частной жизни не подлежит какому-либо ограничению. [3]

Век компьютеризации накладывает свой отпечаток на вовлеченность индивида в общественные процессы, и граница частной жизни отодвигается всё дальше. Когда-то она проходила по физическим стенам дома, сегодня же граница во многом виртуальна и не имеет осязаемого воплощения. [7]

Категория частной жизни включает в себя следующие элементы : это непосредственно собственная личную жизнь человека; его жизнь в семье; трудовую (в широком смысле слова) деятельность; состояние здоровья; общение человека с другими людьми, в том числе через современные технические средства такого общения.[2] Последнее образует так называемую информационную сферу, которая имеет «сквозной» характер, и частично охватывает все прочие. Таким образом, право на неприкосновенность частной жизни можно определить как право индивида на защищенность семейной и интимной, духовно-идеологической, медицинской сфер его жизни от внешних посягательств, в число которых входит какое бы то ни было принуждение, в том числе - к информационной открытости. [3]

Тайна частной жизни, как неотъемлемая составная часть права на неприкосновенность частной жизни, сближается с понятием «тайна персональных данных», или «конфиденциальностью». В российском законодательстве персональные данные трактуются как любая информация, относящаяся к определенному или определяемому на основании такой информации физическому лицу (субъекту персональных данных). [5] Таким образом, тайной персональных данных является защита данных этих самых о гражданине, их неразглашение.

Государство создаёт правовые и технические механизмы защиты персональных данных, размещённых как самостоятельно пользователями, так и без их ведома в виде баз данных различных ведомств и государственных и муниципальных органов. Само размещение данных на каком-либо сайте не означает разглашения этой информации и перевода её в статус общедоступной, например, если сайт защищён паролем. Разглашение конфиденциальной информации происходит при ее открытом размещении, и просто при использовании Интернета в качестве средства коммуникации, когда данные собираются в файлах cookies.[1]

Информацию о зарегистрированном пользователе получает владелец сайта, который в последующем может правомерно её третьим лицам. Часто третьими лицами выступают различные компании, которые могут использовать полученную информацию

в маркетинговых целях. [8] По мнению отдельных авторов, адрес, сведения об установленном программном обеспечении и режиме работы компьютера идентифицируют информационные технологии, и потому их следует отличать от персональных данных, определяющих пользователя. Этому суждению можно противопоставить тот факт, что помимо указанных не составляет большого труда получение и других сведений, которые в совокупности с дадут возможность идентифицировать пользователя компьютера как конкретного гражданина. [4] Совершение таких действий без его ведома может привести к негативным последствиям, когда полученные данные будут использованы против гражданина.

Действующим законодательством установлены широкие возможности для защиты прав и законных интересов граждан, но как показывает практика, обращение в Уполномоченный орган – Роскомнадзор является одним из самых эффективных способов ограждения своей персональной информации от незаконных посягательств. Количество жалоб постоянно растёт: с 465 в 2009 году до 3240 на 26 декабря 2011 года.

Индивид в большинстве случаев желает оградить частную сферу от вмешательства в неё общественности, государства. Государство, в свою очередь, нуждается в информации о своих гражданах, прежде всего, в целях обеспечения безопасности населения страны. Поэтому основной задачей правового регулирования в данной сфере является достижение обоюдовыгодного баланса.

Литература

1. Калягин В.О. Персональные данные в Интернете // Журнал российского права. М.: Норма, 2002, № 5. - С. 77-86
2. Конституционное право России. Учебный курс: учебное пособие: в 2 т. / С. А. Авакян. 4-е изд., перераб. и доп. 2011. Т. 1. С.583
3. Конституция Российской Федерации. Принята 12 декабря 1993 года
4. Малеина М.Н. Право на тайну и неприкосновенность персональных данных. Журнал российского права. -2010. - № 11. - С. 18 – 28
5. О персональных данных. Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ, с изм. от 25.07.2011 № 261-ФЗ // "СЗ РФ 31.07.2006, N 31 (1 ч.), Ст. 3451
6. Преснякова, А. В. Конституционное право на неприкосновенность частной жизни в условиях информатизации общества :современный зарубежный опыт-М.,2010.
7. Романовский Г.Б. Право на неприкосновенность частной жизни. Москва: МЗ-Пресс, 2001.
8. Эли Паризер. За стеной фильтров. Что Интернет скрывает от вас.The Filter Bubble: What the Internet is Hiding from You.М., : Альпина Бизнес Букс,2012